

賡續愛國報國精神 共築民族復興偉業

第三屆嘉庚論壇在廈門開幕

10月21日，以“賡續愛國報國精神 共築民族復興偉業”為主題的第三屆嘉庚論壇在廈門市集美區開幕。論壇邀請來自海內外的200餘位嘉賓、校友相聚嘉庚故裏，共同傳承弘揚“嘉庚精神”，凝聚僑心僑力。

論壇上，來自海內外的知名專家學者、杰出校友代表、華僑華人代表圍繞“傳承嘉庚精神 築夢‘一帶一路’”等主題進行交流。嘉賓們表示，強國夢是以陳嘉庚先生為代表的華人華僑一生的追求。“嘉庚精神”跨越時空、歷久彌新，是中華兒女共圓民族復興之夢的精神財富和強大動力。

本次論壇為期兩天，設置開幕式、主論壇、分論壇等一系列活動，另有集美海外聯誼大會暨招商推介會、主題藝術展等多個配套活動。

主論壇

嘉庚精神不僅是集美、是廈門的城市名片，更是海內外華僑華人共圓民族復興之夢的強大精神動力。在第三屆嘉庚論壇主論壇上，來自海內外的知名專家學者、“嘉庚系”學校杰出校友代表、華僑華人代表等進行主旨演講。

中國人民爭取和平與裁軍協會副會長于洪君說，今年是“一帶一路”倡議提出十周年，陳嘉庚先生的實業故事為服務共建“一帶一路”國家提供了很好的案例。站在“兩個一百年”奮鬥目標的歷史交匯點上，要繼續堅持以嘉庚精神不斷深化“一帶一路”的理念和實踐，以中國的新發展為世界提供新機遇，讓“一帶一路”建設更好造福各國人民。

“嘉庚精神飽含民族精神和時代精神的優秀元素，跨越時空、歷久彌新。”第十屆中國文聯副主席胡占凡說，無論是作



為華僑史上第一個“赤手空拳走出去”的東南亞工商巨子，還是作為著名的愛國民主人士、杰出僑領，陳嘉庚的思想和實踐始終蘊含着深厚持久的家國情懷。“新的歷史時期，嘉庚精神應當也必將成為中華兒女強基鑄魂、指引方向的寶貴財富和強大動力。”

“嘉庚精神的傳播不應僅限于福建和廈門，更

應該走向全國，走向海外有華人的地方，讓嘉庚精神代代相傳。”北師大教育家成長研究中心副主任、《中國教師》雜志社社長曹巍認為，建設教育強國，人才是第一資源。“嘉庚精神鮮活可感，它所蘊含的價值觀與社會主義核心價值觀高度契合，將嘉庚精神融入教書育人全過程，是思政課一體化創新的有效途徑。”

集美大學決策諮詢委員會常務副主任、誠毅學院原黨委書記林斯豐圍繞“傳承弘揚嘉庚精神 增強社會責任感發展使命感”主題做主旨演講。他表示，向陳嘉庚先生學習，不僅要學習他愛國、奉獻、勤儉、創新等精神，還要學習他“捨我其誰”的緊迫

感和進取心。

新加坡萬基控股集團董事局主席、中國幼兒教育十大領軍人物、中國僑聯青委會委員柯鴻景說，如何在當代傳承和弘揚嘉庚精神，推動中華文化的

創新和發展，是我們這一代華僑華人必須面對的重要任務，“希望廣大華僑華人以陳嘉庚先生為榜樣，在實際行動中弘揚嘉庚精神。”

“17歲那年，我考進廈門大學藝術學院美術系，讓我有機會從青少年階段開始體悟嘉庚精神，這對我的成長大有裨益。”澳中企業家委員會主席、澳大利亞廈門商會暨聯誼會現任及創會會長陳王說，“誠以待人、毅以處事”是陳嘉庚先生一生貫徹的行為準則，也是嘉庚學子最寶貴的精神財富。

中國教育學會名譽會長、北師大教育家成長研究中心主任顧明遠在視頻演講中說，嘉庚精神對廣大歸僑眷和海外僑胞具有很強的感召力，“通過弘揚嘉庚精神，增進了同胞感情，加強了民族共識，促進了海內外民間往來和文化交流。”

招商推介

7個校友項目實現簽約

10月21日，以第三屆嘉庚論壇開幕為契機，集美區舉辦海外聯誼大會暨招商推介會，邀請海內外校友嘉賓“常回家看看”，共享新時代集美建設的發展機遇。

招商推介會上，7個具有濃濃嘉庚情的校友項目現場簽約，包括以捐建集美小學操場項目為代表的捐資助學項目、廈門國際銀行集美

華僑支行授信項目、泰國南順集團投資的喜來登酒店項目、祥峰基金二期項目、中北大學（廈門）研究院項目、嘉庚高技術研究院轉化項目和海絲（廈門）經貿促進中心項目等。

由集美社鄉賢引薦的喜來登酒店項目，擬在集美興建總建築面積超1.2萬平方米的酒店，搭設對外交流的窗口；祥峰投資

發起的祥峰科技二期基金，計劃募集資金超35億元，助力集美區集聚發展新動能。

廈門國際銀行是集友銀行的控股銀行，集美華僑支行是全國唯一以“華僑”命名的支行，落戶在嘉庚故裏。本次集美華僑支行與集美區僑聯簽訂戰略合作協議，旨在廣聯僑情、凝聚僑心、匯集僑智，助力僑鄉發展。



分論壇

教育治理分論壇：教育專家碰撞思想火花

第三屆嘉庚論壇教育治理分論壇以“賡續嘉庚平等教育理念，全球教育治理的‘中國方案’”為主題，邀請教育領域專家學者聚焦女童與婦女平等教育，推介改革開放以來中國在女童與婦女平等教育上的進展、成就與經驗，為全球教育治理“中國方案”發出“集美聲音”。

本次分論壇邀請中國教育學會副會長、華中師範大學國家教育治理研究院院長周洪

宇，中華女子學院（全國婦聯幹部培訓學院）二級教授、中國婚姻家庭研究會常務副會長李明舜，甘肅省聯合國教科文組織協會會長杜永軍分別作主題演講，暢談平等教育的理念、體系和治理現代化等，碰撞出許多思想火花。

進入圓桌論壇環節，廈門大學歷史與文化遺產學院助理教授陳遙、集美大學師範學院院長趙紅霞、集美區文化和旅遊局局長吳吉堂、寧夏固原市

彭陽第二中學校長曹偉、集美小學校長黃藝瓊從不同側面暢談嘉庚先生平等教育理念啟示和實踐方案。

近年來，集美區持續深化對嘉庚教育思想的研究和應用，不斷深化家校社協同育人機制，成立“集美學村家長學校”，開辦婦女親子教育專題班，舉辦集美學村婦女和女童教育徵文比賽，尊重婦女、關愛兒童在集美蔚然成風。

科技創新推動經濟高質量發展分論壇：優秀企業分享“出海”思路

科技創新推動經濟高質量發展分論壇圍繞“數智創新·能動未來”主題，聚焦集美區戰略前沿產業，邀請來自全國各地優秀的企業家、高校及科研院所專家學者近150人，開展科技創新和“出海”經驗交流。

本次分論壇特別邀請廈門大學經濟學教授、博士生導師陳愛貞，圍繞“中國與‘一帶一路’合作”作了極具針對性、前瞻性、綜合性的主題分享。他說，此次論壇讓各種類型的企業尤其是中小企業深入

了解“走出去”的企業在海外的發展情況，為更多企業“走出去”提供了經驗和啟示。

隨着全球經濟一體化的深入發展，越來越多的集美企業開始走出國門，尋求更廣闊的發展空間和商機。論壇上，四信、計訊物聯、夢加、世紀海航、百悟等5家軟件企業，與金龍聯合汽車、菲茨特汽車、邁貝特、量道儲能、中駿智能電氣、安麥信、泰摩、士林電機、啟超新能源等9家工業企業攜出海產品成果，向大家分享行之有效的出海思

路，另有24家企業參與了本次論壇的產品展覽。

相關負責人介紹，近年來，集美區政府以企業需求為導向，多方整合資源，推出精細化服務舉措，積極帶動企業品種出海，參與全球產業鏈供應鏈協同。本次分論壇秉持嘉庚精神的創新精神，致力于科技創新助力產業發展，為集美區科技創新產業提質升級提供新理念、新思想、新路徑，推動產業向上游延伸，向科技創新增領域聚集。

鏈接

東盟文化藝術創作季（第四季）國際展覽交流活動開幕

10月20日，作為第三屆嘉庚論壇配套活動之一，“絲路緣僑鄉情”東盟文化藝術創作季（第四季）國際展覽交流活動在集美區東盟文化經濟交流中心開幕。展覽將持續至11月19日。

此次活動集結了泰國、新加坡、菲律賓、馬來西亞、印度尼西亞等13個國家的藝術家。展覽以“多元文明 交融互鑒”“中華文化 流播四海”“各美其美 美美

與共”為主題，展出了近200幅畫作，呈現了豐富多彩且獨具特色的海絲風情。

開幕式現場，東盟文化經濟交流中心與集美工業學校舉行了“東盟·嘉庚職教中心”揭牌儀式，未來雙方將發揮各自資源優勢，弘揚嘉庚精神，加強職業教育國際合作。本屆創作季還增設了專項藝術基金，鼓勵藝術家們創作與時代同頻共振的文藝精品。

集美區海外聯誼會召開第六屆理事大會

10月22日，集美區海外聯誼會第六屆理事大會暨第九次歸僑僑眷代表大會召開。來自20個國家和地區的100多名歸僑、僑眷、校友、僑企負責人等參加會議。

過去5年，區海聯會第五屆理事會和區僑聯第八屆委員會充分發揮嘉庚故裏優勢，不斷密切與海內外華僑華人、歸僑僑眷的聯系，廣泛凝聚僑心僑力，為推動經濟社會高質量發展作出重要貢獻。着眼未來，集美區海聯會、區僑聯將高舉愛國主義旗幟，大力弘揚

嘉庚精神的時代價值，繼續發揮僑鄉、學村優勢，積極宣傳推介集美，傳播集美美好聲音。

集美區委常委、統戰部部長洪清岩當選集美區海外聯誼會第六屆理事會會長。陳群英當選新一屆集美區僑聯主席。大會為獲聘的集美區海外聯誼會第六屆理事會會長、名譽會長代表，區僑聯永遠名譽主席長、名譽主席、港澳顧問及海外委員、顧問代表頒發聘書。

（應潔 林桂楨 郭妮妮 林小芬 圖片來源：廈門日報）

名片點擊 廈門《鶯風報》

《鶯風報》是一份立足廈門、面向海內外公開發行的僑刊周報。發行主要對象是海外華僑華人和閩南地區的歸僑僑眷。由廈門市人民政府僑務辦公室主管，廈門市海外聯誼會主辦。

1956年創刊以來，《鶯風報》向海外華僑華人以及廣大歸僑僑眷反映家鄉風情，傳播中華優秀傳統文化；記錄海外鄉親的軼聞趣事、生活狀態，傳遞海外鄉親的熾熱鄉情，衆多海外鄉親對《鶯風報》有着難以割捨的感情。

在新的歷史時期，《鶯風報》正用紙質報、數字報、微信公眾號和海外專版等多種途徑展現出全新的風貌。

胸懷廈門籍海外僑胞，發行數十個國家和地區，這份“集體家書”在飛速發展的年代裏，依舊親情濃濃，堅守一份別樣情懷。

